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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HỘI THI 
CÔ GIÁO TÀI NĂNG DUYÊN DÁNG TOÀN QUỐC, NĂM 2017 
Căn cứ văn số 5352/BGDĐT- NGCBQLCSGD ngày 27/10/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc”, năm 2017; Căn cứ Quyết định ban hành Quy chế Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc” năm 2017, Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Việt Nam xây dựng và ban hành Kế hoạch tổ chức Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc”, năm 2017.
 1. Mục đích, yêu cầu

Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc”, năm 2017 nhằm:
- Tôn vinh trí tuệ, tài năng, sự sáng tạo, vẻ đẹp, sự duyên dáng, khơi dậy và phát huy tinh thần trách nhiệm, vai trò của nữ nhà giáo trong giai đoạn đổi mới.
- Tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, của Ngành về công tác phụ nữ và hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ; chăm lo, bồi dưỡng, nâng cao phẩm chất, trình độ, năng lực của nữ nhà giáo để góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. 
Tổ chức Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc”, năm 2017 đảm bảo tính khoa học, mô phạm, trang trọng, hiệu quả thiết thực, an toàn và tiết kiệm.

2. Đối tượng, tiêu chuẩn: Nữ giáo viên đang trực tiếp giảng dạy tại các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông thuộc 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; có hợp đồng lao động từ 6 tháng trở lên tính đến ngày 01/3/2017, trong 5 năm trở lại đây liên tục đạt danh hiệu Lao động tiên tiến và có ít nhất một lần đạt giáo viên dạy giỏi cấp trường trở lên. 
- Mỗi Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh, thành phố được lựa chọn 01 thí sinh tham dự Hội thi. 
3. Nội dung, hình thức thi:
Mỗi thí sinh dự thi 02 nội dung chính, bao gồm:
3.1. Thi Tài năng, có 3 phần thi

a. Phần thi chuyên môn (thời gian thi từ 5-7 phút): Mỗi thí sinh trình bày 01 chuyên đề trước Ban Giám khảo, khuyến khích ứng dụng Công nghệ thông tin. Cách thức trình bày chuyên đề như một sáng kiến kinh nghiệm hoặc đề tài khoa học sư phạm ứng dụng,  phải nêu bật được ý tưởng, quan điểm đổi mới, giải pháp thực hiện và đánh giá được hiệu quả ứng dụng vào công tác giảng dạy và quản lý.
b. Xử lý tình huống sư phạm (thời gian thi tối đa 5 phút): Thí sinh bốc thăm câu hỏi và trả lời theo câu hỏi (thành viên Ban giám khảo có thể có câu hỏi thêm thí sinh).
 c. Phần thi năng khiếu (thời gian thi tối đa 7 phút): Các thí sinh trình bày phần thi của mình trên sân khấu 
(Theo đề nghị của 1 số đơn vị về thời hạn đăng ký tại Quy chế Hội thi, Công đoàn Giáo dục Việt Nam thống nhất điều chỉnh thời hạn đăng ký  nội dung thi chuyên môn và năng khiếu về Ban Tổ chức Hội thi, trước ngày 01/3/2017 )
3.2. Thi Duyên dáng, có 2 phần thi (thời gian  tối đa 20 phút cho mỗi nội dung)


a. Trình diễn áo dài truyền thống

b. Trình diễn trang phục tự chọn 
Các thí sinh ra sân khấu trình diễn theo thứ tự (Ban tổ chức sẽ thông báo cụ thể sau)

4. Thời gian và địa điểm tổ chức
4.1. Thời gian: Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc”, năm 2017 sẽ được tổ chức chung kết cấp toàn quốc, trong 2 ngày, từ ngày 17-18/03/2017.

4.2. Địa điểm: Tại Thành phố Hà Nội  
 (Ban tổ chức sẽ thông báo cụ thể về nội dung và thời gian thi từng nội dung)
5. Kinh phí và giải thưởng
5.1. Kinh phí: Kinh phí tổ chức Hội thi thực hiện theo qui chế, cụ thể
Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo chịu trách nhiệm về việc tổ chức và trao thưởng Hội thi cấp toàn quốc.
Các Sở GD&ĐT, Công đoàn Giáo dục các tỉnh, thành phố tự lo kinh phí tổ chức, giải thưởng của Hội thi tại vòng tuyển chọn ở địa phương mình và kinh phí cho thí sinh của đơn vị mình về dự thi vòng chung kết toàn quốc.
5.2. Giải thưởng cho thí sinh đạt giải
Cơ cấu và giá trị giải thưởng: 01 Giải đặc biệt, 02 Giải Nhất, 03 Giải Nhì, 05 Giải Ba, 16 Giải khuyến khích và một số giải phụ.
6. Tổ chức thực hiện
6.1. Bộ Giáo dục và Đào tạo 
Phối hợp với Công đoàn Giáo dục Việt Nam chịu trách nhiệm tổ chức Hội thi chung kết; cử đại diện thành viên Ban Giám khảo; thực hiện nội dung liên quan đến việc chấm thi và khen thưởng.
6.2. Công đoàn Giáo dục Việt Nam 

- Là cơ quan thường trực của ban Tổ chức Hội thi toàn quốc chịu trách nhiệm ban hành kế hoạch, quy chế và các văn bản về việc tổ chức Hội thi; thành lập Ban Tổ chức, Tổ Thư ký, Ban Giám khảo để chỉ đạo, tổ chức thực hiện Hội thi cấp toàn quốc; phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc”, năm 2017.
- Chuẩn bị các điều kiện để tổ chức Hội thi cấp toàn quốc; khen thưởng cho các cá nhân đạt giải và cho các đơn vị, cá nhân chỉ đạo và tổ chức tốt hội thi.
6.3. Công đoàn Giáo dục tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Căn cứ kế hoạch của Công đoàn Giáo dục Việt Nam, các đơn vị chủ động báo cáo với cấp ủy Đảng, phối hợp Ban Vì sự tiến bộ Phụ nữ, với lãnh đạo chuyên môn xây dựng kế hoạch để chỉ đạo, tổ chức Hội thi phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của đơn vị và có ý nghĩa thiết thực. Đồng thời lựa chọn 01 thí sinh tiêu biểu để đại diện cho đơn vị mình tham dự Hội thi “Cô giáo tài năng duyên dáng toàn quốc”, năm 2017; bố trí phương tiện và chịu trách nhiệm quản lý thí sinh trong quá trình tham gia Hội thi.
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị đơn vị liên hệ với Công đoàn Giáo dục Việt Nam, địa chỉ Số 2 Trịnh Hoài Đức, Hà Nội qua Ban Tuyên giáo- Nữ Công, điện thoại 04.37347469; 04.37340281 hoặc  đồng chí Lương Thị Việt Hà, Phó trưởng Ban Tuyên giáo- Nữ công, ĐT: 0936180096 để phối hợp giải quyết./.
	Nơi nhận:

 - Ban Cán sự Đảng Bộ GDĐT (để b/c);

 - Các Sở GDĐT (để p/h);
 - CĐGD các tỉnh/TP;  
 - UV BCH CĐGDVN;

 - Các ban, VP2 CĐGDVN;

 - Lưu VP, TGNC.
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